Alles Zauberei? Notiere eine beliebige natiirliche Zahl auf einem Zettel und setze dich auf diesen. Addiere diese
und die beiden folgenden Zahlen. Sage mir dein Ergebnis und ich sage dir, auf welcher Zahi du sitzt.
Um solche Tricks zu verstehen und Probleme des Alltags zu Iosen, stellt man Terme und Gleichungen auf.

Basiswissen

Vervollstandige den Text mit den nebenstehenden Begriffen (Losungswort). Ordne den

Texten dann die Beispielnummern zu und schreibe sie in die Kasten D a2-b2 G
Terme - 2ab
Terme sind , in denen Zahlen, Variablen und Rechenzeichen +2ab
vorkommen konnen. Ersetzt man die durch Zahlen, lassen sich P
Aquivalenz-
—__ berechnen. E umformungen  E
Terme umformen g")”r?nme:?he Y
Durch Anwenden von Rechengesetzen kann man einen Term in einen gleichwertigen Term
umformen. z.B. Distributivgesetz: a-(b+c)=a-b+a-cunda-(b-c)=a-b-a-c binomischen
- Im Distributivgesetz werden Klammern aufgelost. Die umgekehrte Richtung, d.h. Klam- Formeln ¢
mern zu setzen und einen Faktor herauszuziehen, nennt man Faktorisieren R
- Zwei Summen werden ausmultipliziert, indem man jeden Summanden der ersten Summe Gleichartige A
mit jedem Summanden der zweiten Summe s ;
(a+b)(c+d) = ac + ad + bc + bd || osungen
- Terme wie 5x, 6x oder 9x lassen sich beim Addieren oder Subtrahie- | Mt Variable E
ren zusammenfassen. dagegen nicht. D multipliziert R
- Treten in einem Produkt oder Quotienten Zahlen und Variablen auf, so werden Zahlen Probe K
ur.1d Variablen getrennt multipliziert bZYV. dividiert. D Probieren s
- Die dienen zum Vereinfachen von Termen und werden
als Rechenstrategie genutzt. Es gibt drei : ReChef" -
ausdriicke u
(atby = a? +b?  (a-bp= + b2 (a+b) (a-b) = L]
Termwerte E
Gleichungen losen ungleich Null F
Einfache Gleichungen kann man durch systematisches I6sen Variablen B
Meist 16st man Gleichungen aber mithilfe von
Verschieden-
Aquivalenzumformungen artige
Eine Umformung einer Gleichung, bei der alle erhalten bleiben und wahre Aussage

keine neuen Losungen hinzukommen, heifit Aquivalenzumformung.

Beim Lésen einer Gleichung verwendet man folgende Aquivalenzumformungen:

- Vereinfachen der Terme auf beiden Seiten durch Termumformungen (s.0.)
- Beidseitige Addition oder Subtraktion einer Zahl oder eines Terms
- Beidseitige Multiplikation oder Division mit einer Zahl

Dabei bringt man alle Terme

Zur Kontrolle des Ergebnisses kann man eine

berechneten Ergebnis und tberpriift, ob man eine

Beispiele

auf eine Seite und alle ohne auf die andere Seite. D

machen. Dazu ersetzt man die Variable mit dem

erhilt. D

(1] 8x-5+3x =27 +x-2

11x-5 =25+x |-x
[5] 7x-3y=21y 10x-5 =25 W5
10xy:2=5xy 10x =30 1:10#0
56a2:(~7)=-8a2 < -3

[3] 5x+6x = 11x
7a2+8a? - 10a? = 5a?
8x+5y - 3x+2y = 5x+7y
a?+2a kann nicht
vereinfacht werden

[6] 8x-5+3x = 27+x-2;

x =3 einsetzen ergibt:
8-3-5+3-3=27+3-2

28 = 28 ist eine wahre Aussage,
also ist das Ergebnis richtig!

[2] (3a +b) (3a - b) = 9a2-b?
(4x-3y)? = 16x2 - 24 xy + 9y?

Losungswort:

m 7a+7c=7(@+c)
27ab2+18b2c2=9b2-(3a+2¢?)

3-(x-2) firx=5

3-(5-3)=3-2=6

F4xX)-(y+4) = 7-y+7-b4x-y + x-4
=4x+7y+xy + 28

Terme und Gleichungen - Basiswissen
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